



# 雏鹰展翅

衡阳晚报“小记者俱乐部”特别策划

2019年12月3日 星期二 编辑:何芬 版式:雷俊 校对:龙师群

15

## 创卫征文高中组 一等奖作品合集

(二)

### 时代咋就变了呢

唐玲

“报！大王，那群人类又来了。”

我正在凳子上闭目养神，我的侦探兵急冲冲来报。我赶忙召集所有手下逃向别处。唉！这已经不知道是这个月的第几次了，我们每天都提心吊胆地生活着，生怕哪一天不小心就丢了性命。

我是鼠王的第一百零三十代子孙。鼠族是一个庞大的队伍，我可以骄傲地说，城市哪里有垃圾哪里就有我们的身影。听族里的长辈说，在他们那辈，老鼠上街人人喊打，个个吃不饱穿不暖，哪能像现在这样幸福！现如今，人类对我们视而不见，我们的食物永远吃不完，族人一个个都被养得红光满面，我生在一个好时代啊。对这话，我以前倒是颇为赞同，可现在，只能无奈地摇摇头。

就在几个月前，人类突然换了一副嘴脸，他们的电视上、报纸上、宣传栏上，随处可见“创卫”的字眼。在那上面，甚至还画着我们同类抱头鼠窜的情景。短短几十天里，上千的族人死的死伤的伤，就只剩下几十只了。而侥幸存活的族人一个个也瘦得只剩皮包骨。如今我们蜗居在一个暂时安全的“避难所”，谁都不敢出去，也无处可去。

“大王，我们的存粮已经没有了，这下可怎么办呐？”四周剩存的族人一筹莫展。我皱着眉，无奈地摇摇头，说：“我出去碰碰运气吧。”一出门，我便发现往日布满垃圾的街道现在变得光秃秃的，仅留几片枯叶在上面。没过多远我就被一个人类看见，我趁他拿起扫帚前躲进了一个下水道里。我惊讶地发现，我在下水道的故交们全不见了，看来不止我们鼠族惨遭毒害，连他们也难逃一劫。

我正想着，就被一股倾盆大水给淹没。昏迷前，我隐隐约约听到上面有人在笑着说些什么，可惜我已经听不到了。我也不知道我晕了多久，一醒来却发现我躺在一个垃圾堆里，这儿每隔不远就有我同类的尸体。我愣了许久，还是强拖着疲惫的身躯去寻找可以吃的食品，毕竟他们还在等我回家。

“快到了。”我这样安慰自己。我半截尾巴已经结了痂，身上只剩皮和骨头，脚趾也血肉模糊，可手里的食品依旧不舍得吃。城市已经完全变了个样，街上铺天盖地的字眼全是关于创卫，连一些猫猫狗狗身上的衣服都印着“创卫”，我们鼠族难啊！

“啪嗒”，我手中的食品掉在地上，可我已经顾不上那么多了。我疯狂地在这间小屋子里寻找我的族人，他们都不在了，一丝痕迹都不剩，往日拥挤的小地方也显得十分空旷。我没有再去找他们，心中仍存有一丝希望，万一他们只是逃往别处了呢……

天要亡我鼠族啊，时代咋就变了呢？

田家炳实验中学 325 班

### 什物访问录

罗可欣

主持人：人人爱我家，创卫靠大家。欢迎大家收看本期创卫专题节目《什物访问录》，今天我们有幸请来了几位嘉宾与我们分享他们对创卫的看法，下面让我们掌声有请他们闪亮登场！

(在观众热烈的掌声中，嘉宾可乐罐先生、塑料袋家族、单车小姐走上了舞台)

可乐罐先生：(热情地挥手)大家好！我是可乐罐。本次创卫，我真是感慨良多。这么多年来，我过的那个颠沛流离的生活总算结束了。以前的我，在地上被人踢来滚去，若是不幸碰上些个淘气的小孩，不免还要去臭水沟里走上一遭。我这圆滚滚的身躯，不是这塌一块就是那凹一块，苦不堪言啊！(情到深处，伸手抹了把眼泪)但自从创卫以来，我彻底和过去说了拜拜。现在的我，不仅居有所定，

成家立业，甚至还被回收制成工艺品，成为流行元素。生活精彩，未来可期，感谢创卫，感谢创卫！

塑料袋家族：(蹦跳着摇摆)大家好！我们是塑料袋，本次创卫，我们真是受益良多。这么多年来，我们都生活在阴湿的河岸甚至漂泊在江面。江水刺骨，寒风习习，人们还把我们当作环境公敌，简直比窦娥还冤呐！(一激奋，身体摇得更剧烈，发出哗啦响声)不过幸好创卫，生活水平提升之余，咱们的社会地位也显著提高。不仅戴上了“易降解”的头衔，也搬迁到了干燥的回收站。人们不再将我们随意丢弃，而是轻轻把我们放到各个垃圾桶中。幸福来得太快，就像龙卷风！

单车小姐：(叮铃铃地响着铃铛)哈喽！我是单车。本次创卫，让我重新引领潮流。这么多年来，我被莫名其妙地贴上了“老旧、穷酸”的标签。人们把我丢在角落蒙灰，选择了废气滚滚的汽车大叔。创卫之后，人们把我洗得干干净净，我的车铃声又响遍了大街小巷！着上新装，重新启程，时隔多年，我依旧高树潮流的旗帜。

主持人：听了各位的发言，更能让我们感受到创卫带来的变化。创卫改变的不仅仅是空气环境、卫生质量，更大的意义是将环保清洁理念深入人心。“绿水青山就是金山银山。”让我们撸起袖子加油干，将创卫工作进行到底，将环保理念植入人心。本期《什物访问录》到这里就结束了，感谢您的收看，下期再会！

田家炳实验中学 323 班

### 扫帚的奇妙之旅

汤苗

世界那么大，我也想去看看。

——题记

清晨，微风拂过，鸟儿在枝丫间时而欢声歌唱，时而驻足凝视。琅琅的读书声停住了，广播那头正宣布着：“请所有同学及教职员注意了！衡阳正在创建国家卫生城市……请各位积极配合。”教室一隅的扫帚兄弟听到了，欢呼雀跃。这时，愿望的种子悄悄地萌芽了……

#### 校园剪影

学生们争先恐后地抢着劳动工具。当然，扫帚兄弟也毫不例外地踏上了旅途，东瞧瞧，西望望。楼梯间，操场上，草坪上，隐隐约约五六个身影在徘徊着。都说，劳动最光荣。扫帚兄弟此时倍加兴奋，昂首挺胸地勤恳打扫。回眸间，只是一刹那，已经令他们叹服。那日下午，师生共奋进，学生处主任索性脱掉皮鞋，撸起裤管，接来高压水管叔叔，给灰尘小弟弟痛痛快快洗了一个冷水澡；死磕每一个卫生盲区，哪怕是潜伏在绿化带里的枯枝败叶也无处遁形。沐浴着轻纱似的晚霞，团结在创卫中熠熠生辉。

#### 城市街道

是日，城市街角的大扫帚睡眼惺忪地开始了工作。橙红色的马甲穿在他的身上，一件单衬衣，一条黑长裤，落叶纷纷扬扬飘落至地面，没有半点怜悯之意。大扫帚朝树叶们瞥了一眼，纵然如此，又能奈我何？树叶们一个劲往地面落，那个穿橙红色马甲的老者亦是不停地扫。上午，几个小学生兴致勃勃地从玩具店里出来，随手将包装袋扔至路边。一个成年人路过此处，叫住了几个小学生：“请你们将包装袋重新捡起放到垃圾箱好吗？”小学生似乎认识到自己的错误，匆忙拾起，扔至垃圾箱，还帮老爷爷打扫了一会儿街道。暖风轻拂，阳光慵懒，责任在创卫中大放异彩。

#### 乡村农家

这日，炊烟袅袅，绿意正浓，一派生机。农舍一隅的小扫帚静观“山气日夕佳，飞鸟相与还”，农夫拿过小扫帚轻轻打扫，灰尘小弟弟落到扫帚肩头，悄无声息地向小扫帚道了声谢。农夫深居山林已数年，小扫帚知道，他每天早上都要用小扫帚将房屋里里外外扫个遍，干净整洁是他的作风，“一屋不扫，何以扫天下”是他的秉性，俯首做人，仰首做事是他的品行。像大鹏展翅，不问归期，扫帚坚持在创卫中光彩夺目。

创卫，有着沉舟侧畔千帆竞发的激情澎湃，有着病树前头万木逢春的生机盎然。这一奇妙旅行授予了扫帚三大智慧锦囊——团结、责任和坚持。用心感受，其乐无穷。

田家炳实验中学 323 班

## 大美衡阳，我的家

黄琳凯

“衡阳是我家，创卫靠大家。”创卫，在衡阳已经深入人心。创卫，是每一个衡阳人应尽的义务，神圣的使命。

第一幕

### 手拉手共创卫生城市，心连心共建美好家园

巷尾。一个穿着漂亮红裙的小女孩提着个塑料袋，在巷子里捡地上的垃圾，果皮、纸屑、烟头，装满了塑料袋。

一个晨跑的小男生(停下了脚步，疑惑的样子)：妹妹，你为什么在这又脏又乱的巷子里捡垃圾呢？

小女孩(睁大那宝石般的眼睛，天真的样子)：“爸爸告诉我，城市是我家，环保靠大家，我每天捡这些垃圾，不久，城市就变得很干净了！”

小男孩(不住点头)：我和你一起捡垃圾，让我的城市变得更美丽！

一位买菜的老大爷路过巷尾，看到两个小朋友：小朋友，你们怎么在捡垃圾啊？

小女孩和小男孩(齐齐抬头)：我们捡垃圾，让城市变得更加干净！

老大爷(竖起大拇指，加入了捡垃圾队伍)：真是好孩子！老头子我也要向你们学习。

满脸是汗的环卫工人(走过来，正准备清理这块地面，发现路面很干净，高兴的样子)：我们城市的环境一天比一天好了！

画外音(“创卫工作齐齐参与，美好环境人人受益。”)只有市民亲身参与了，才会珍惜创卫成果，才能使创卫成果持久保持。让我们一起维护这片干净整洁、美丽舒适的生活环境。

第二幕

### 你我多一份自觉，城市多一份清洁

某社区，一个穿着家居休闲服的中年女人站在垃圾箱前停住。

中年女人(手里拿着几节废电池，看了一眼垃圾桶)：什么时候垃圾桶变得这么复杂啊？可回收、不可回收、有害垃圾、其它垃圾……这是什么跟什么嘛？管他那么多，随便扔个垃圾桶就可以了。(喃喃自语，将手中的废电池准备扔进不可回收垃圾箱)

穿着校服的中学生(正好从小区大门出来，大叫)：妈妈，等一下！

中年女人(听到制止声，吓得手一缩，回头)：恩恩，你吓妈妈一大跳，有什么事情吗？

中学生(走到垃圾箱旁)：妈妈，废电池属于有害垃圾，要扔进有害垃圾箱。

中年女人(不以为然)：都是垃圾，随便扔就可以了。

中学生(一脸严肃像个大人)：我们老师说过，一节废电池可造成半径数百米的污染源，其中铅、汞、镉对人体危害很大不能乱丢，要回收起来进行集中处理。

中年女人(面露愧色，又十分欣慰)：我们家恩恩懂得真多，看来书没有白读。(一边说着，一边把废电池扔进有害垃圾箱)

中学生(十分高兴)：老师说啦，创建卫生城市需要我们每个人的参与！

画外音(关心创卫，支持创卫，从我做起，从小事做起，养成良好的卫生习惯，自觉维护环境卫生，提高文明素养。人人都有环保意识，衡阳这座城市就会成为真正的“卫生城市”！)

第三幕

### 公共场合不吸烟，卫生城市天更蓝

一对情侣牵着手在公园里散步，男子顺手从衣袋里拿出一盒香烟。

男子(笑着)：饭后一支烟，快乐似神仙。

女子(抬手往前方一指)：那么多可爱的孩子们在玩游戏，二手烟对孩子们的危害可不小，你不能成为一个坏叔叔！

男子(一拍脑袋)：还是不抽了，我可不想当个坏叔叔。

两人来到公园凉亭里，男子见没有人，又忍不住拿出香烟。

男子(把香烟拿鼻子前深深吸了口气，又拿出打火机)：这里应该没有小朋友了，可以吸烟了。

女子(把烟抢过来)：小路那边有个孕妇向我们这边走过去了。

男子(收起香烟)：看来公共场合就不适合吸烟。

女子：公共场合不吸烟，自己在家里也要少抽啊，既保护我们的环境，又有利自己健康！

夜幕降临，华灯初上，走在衡阳的街道上，不经意间会发现：街道干净了，街灯亮堂了，店铺变美了，群众高兴了……

衡钢中学高 173 班 指导教师：陈湘群